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MOCIÓN DE CONTROL

SOBRE LOS GRANDES CENTROS COMERCIALES

Jon Markel  Ormazabal  Gaztañaga,  concejal  del  grupo municipal  EH Bildu,  al  amparo del
artículo 98 del Reglamento Orgánico del Pleno, presenta la siguiente moción, para que sea
tratada en el Pleno. Esta moción trae causa de la interpelación sustanciada en la Comisión de
Servicios a las Personas el 9 de diciembre de 2021.

JUSTIFICIÓN

La pandemia causada por el virus COVID-19 ha golpeado con fuerza al comercio minorista.
Sin embargo, es sabido que el declive de este sector comenzó antes de la crisis sanitaria.
Entre las causas que han provocado esta decadencia, se han citado los nuevos hábitos de
consumo de la población o la expansión de los grandes centros comerciales.

Los y las representantes del Gobierno municipal han manifestado, en múltiples ocasiones,
su  preocupación  por  la  situación  del  comercio  minorista,  y,  en  este  sentido,  en  las
comisiones  y  plenos  municipales  de  los  últimos  meses  ha  sido  habitual  escuchar  a  la
concejala  delegada de Desarrollo  Económico y Empleo,  Marisol  Garmendia,  destacar  la
labor  y  el  esfuerzo del  "Gobierno por  el  comercio  local". Y  es cierto que no faltan las
campañas promovidas por el Gobierno municipal para impulsar el comercio local. La última
de ellas ha sido “Para regalo, San Sebastián”, una campaña que ha puesto en marcha San
Sebastian  Shops  y  que  han  patrocinado  el  Ayuntamiento  de  San  Sebastián  y  el
Departamento de Comercio del Gobierno Vasco. Paralelamente, se ha puesto en marcha
una campaña de bonos para realizar las compras navideñas en los comercios del este de la
ciudad, en los barrios de Altza,  Intxaurrondo, Larratxo, Miracruz-Bidebieta y Herrera,  así
como en Egia, Loiola, Txomin eta Martutene. Según ha informado el Gobierno municipal, se
distribuirán 3.000 bonos entre 75 establecimientos comerciales de la zona este, hasta un
total de 40 bonos por establecimiento. Cada bono tiene un valor de venta de 15 €, de los
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cuales el consumidor o consumidora pagará 10 € y Fomento de San Sebastián aportará los
5 € restantes a San Sebastian Shops. 

En este contexto, y tal y como se ha señalado en la iniciativa tratada en las comisiones, nos
ha llamado la atención la reapertura del centro comercial  Garbera. El  29 de octubre de
2021, con motivo de la campaña denominada "Garbera Revolution", los miembros de la
Corporación fueron invitados a participar en la primera apertura de este centro comercial,
que tuvo lugar el  24 de noviembre. Al  día siguiente,  pudimos leer en la prensa que la
primera teniente de alcalde del Ayuntamiento de San Sebastián, Nekane Arzallus, asistió al
acto  de  apertura, y  que  destacó  el  trabajo  técnico  realizado  por  el  personal  técnico
municipal  que  participó  en  la  elaboración  del  proyecto. Por  otro  lado,  junto  a  esta
ampliación de Garbera,  se  mantienen las  pretensiones  de  abrir  más  espacios  de  estas
características en otras zonas de la ciudad como Belartza.

Decimos  que  nos  ha  llamado  especialmente  la  atención,  porque  es  sabido  y  está
demostrado el gran perjuicio que ocasionan los grandes centros comerciales como Garbera
al pequeño comercio. El argumento que hemos escuchado, en reiteradas ocasiones, para
justificar esta nueva apertura o ampliación es que el comercio u hostelería local también
tendrá cabida. Sin embargo, no hay más que pasar por allí para constatar que las grandes
cadenas de multinacionales extranjeras dominan el paisaje del nuevo espacio: McDonald´s,
Foster´s  Hollywood  o  Kentucky  Fried  Chicken. Por  su  parte,  en  la  comisión,  Marisol
Garmendia  puso  en  valor  la  ampliación  de  Garbera  por  los  puestos  de  trabajo  que
previsiblemente  se  crearán. A  este  respecto,  es  preciso  señalar  que  San  Sebastián  ha
perdido, en una década, el 22 % del pequeño comercio y que en los barrios de este, donde el
impacto de Garbera ha sido notable, este porcentaje es aún mayor. Es más, en el informe
elaborado por Fomento de San Sebastián sobre el impacto de la ampliación de Garbera, se
señalaba, entre otras cuestiones, que esta apertura supondría el  cierre de 24 pequeños
comercios y la pérdida de 72 empleos en estos establecimientos.

Sin embargo, no resulta difícil prever que estos datos podrían empeorar a corto o medio
plazo. De hecho, los grandes retos a los que nos enfrentamos en un futuro próximo, como la
crisis  ecológica  y  la  necesidad  de  transformar  los  modelos  de  movilidad  asociados,
comprometen los puestos de trabajo de los grandes establecimientos comerciales.

Estamos  ante  un  modelo  agotado,  y  es  hora  de  tomar  decisiones. Para  garantizar  el
bienestar de la ciudadanía donostiarra necesitamos una economía al servicio de la vida. Una
economía ajustada a las necesidades del territorio y de la comunidad, de proximidad, que
aproveche los recursos del barrio o del pueblo lo mejor posible. El comercio local es, en este
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sentido, un agente importante para garantizar la dimensión económica del bienestar. No en
vano, la vida de los barrios y de los pueblos está ligada a la salud del comercio local. Además
de aportar vitalidad, claridad y seguridad, nos ofrece, cerca de casa, los productos y servicios
que necesitamos en nuestro día a día. Por supuesto, somo conscientes de que el bienestar
no se vende en las tiendas, pero la cercanía aporta un valor añadido al comercio minorista.
Promueve las relaciones de confianza y la reciprocidad y fortalece las redes sociales, que
son, a su vez, variables imprescindibles para asegurar una vida satisfactoria. Tal  y como
afirma el investigador Robert Putman, la profundidad y el alcance de las relaciones humanas
de una persona son los parámetros más significativos para diagnosticar la felicidad.

Por lo expuesto, el concejal abajo firmante presenta la siguiente MOCIÓN DE CONTROL:  

1.- El Pleno del Ayuntamiento de San Sebastián insta al Gobierno municipal a adoptar de
forma  inmediata  medidas  que  limiten  las  nuevas  aperturas  y  ampliaciones  de  grandes
establecimientos comerciales en San Sebastián, así como a incrementar los medios para la
promoción del consumo local, la producción local y la distribución local.

En San Sebastián, a 15 de diciembre de 2021.

Jon Markel Ormazabal Gaztañaga
concejal del grupo municipal EH Bildu
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